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Organizaţia finanţelor private. 
In rubrica economica a ziarului „Budap. Hirlap" 

(Nr. 270 dela 30 Septemvrie a. e.) aflăm sub titlul de 
sus un articol mai lung datorit penei economistului 
Ereky K., în care autorul se ocupă cu băncile naţio
nalităţilor din Ungaria, arătând că sub scutul libertăţii 
economice, acestea ar luptă cu succes pentru decen-
tralizarea economică a statului. 

Faptul că naţionalităţile din Ungaria se organi
zează independent în cele economice şi prin institutele 
lor de bani ridică bunăstarea connaţionalilor lor, au
torul îl conzideră ca un simptom din cele mai pericu
loase pentru patria noastră, pentru combaterea căruia 
solicitează intervenţia băncilor mari şi puternice din 
capitală, îndemnându-le, ca prin înfiinţarea de filiale 
în provincie şi desvoltarea unei concurenţe puternice 
şi sănătoase, să zdrobească micile noastre institute 
de bani. 

Iată de altcum în întregime articolul din chestiune: 
„Finanţele private se bazează pe capacitatea de 

credit. împrumut poate primi numai celce are credit. 
Orice alte conzideraţiuni sunt secundare. Confesiunea, 
naţionalitatea, originea şi însuşirile morale şi perso
nale sunt numai factori secundari ai creditului. Aceasta 
este axiomă. In Ungaria totuş întâlnim un fenomen 
economic, care la aparinţă se află în contrazicere cu 
axioma amintită. In ţinuturile naţionalităţilor institutele 
de bani, cu caracter de rassă, luptă cu succes pentru 
decentralizarea economică a statului ungar. Institu
tele de bani ale naţionalităţilor le-a creat libertatea 
economică. Sunt un adict necondiţionat al acestei liber
tăţi, care fiind cea mai scumpă comoară a omenimii nu 
este permis a o sacrifica nici chiar pentru înfrângerea 
puterei financiare a naţionalităţilor. Dar pentru aceea 
totuş putem nimici curentele contrare statului ungar. 
Suntem îndreptăţiţi la aceasta. Tocmai pe baza li
bertăţii economice trebue să luăm lupta cu institutele 
de bani ale naţionalităţilor. Modul de luptă îl vom 
arăta în cele următoare. Pentruca pe lângă aceasta 
să-mi pot validità pe deplin ideile îmi voiu bazà ar
gumentele pe adevărurile cardinale ale finanţelor. 

Institutul de bani are rol de mijlocitor; mijlo
ceşte ca banii unei părţi a poporului să ajungă la j 
aceia, cari au lipsă de credit. Institutul de bani ope
rează cum urmează. Celce are mai mulţi bani, decât 
îi trebue pentru acoperirea trebuinţelor sale, acela îşi 
depune prisosul la cassa de păstrare, de unde pri
meşte pentru ei interese. Institutul de bani ia rândul 

său împrumută altora banii încredinţaţi administra-
ţiunii sale. Venitul, resp. câştigul institutului de bani 
pentru munca sa rezultă de acolo, că incassează inte
rese mai mari, decât plăteşte. Pană aci organizaţia 
finanţelor este identică în toate statele culte. De aci 
încolo însă diferă. In Ungaria trăiesc diferite naţio
nalităţi. Rassa dominantă este cea maghiară, care 
însă domineazâ numai politiceşte. Chestiunile econo
mice le negligâ şi urmarea naturală este, că în ca
drul legilor statului, naţionalităţile îşi desvoaltă inde
pendent viaţa economică. Fondează casse de păstrare 
şi ca conducători pun agitatori populari. Poporul îşi 
duce cu încredere banii la aceste bănci, cari promo
vează bunăstarea naţionalităţii lor proprii, cu ajutorul 
filerilor cruţaţi de însuş poporul lor. 

Faptul că naţionalităţile se desvoaltă indepen
dent în cele economice este cea mai periculoasă apa-
riţiune în Ungaria. Evolutiunea aceasta bazată pe 
legile naturei nu poate fi impedecată cu puterea poli
tică. Numai un singur remediu drept şi sigur există. 
Trebue mobilizate contra băncilor naţionalităţilor in
stitutele de bani maghiare. Băncile naţionalităţilor încă 
numai acelora pot acordă împrumuturi, cari merită 
credit. Iar omul capace de credit împrumută de acolo, 
unde banii sunt mai ieftini. Câteva excepţiuni bizare 
nu alterează norma aceasta. Prin urmare dacă rassa 
maghiară voieşte sâ-şi susţină hegemonia economică 
şi politică, numai un singur mijloc sigur îi stă la dis
poziţie. Trebue să înfrângă puterea băncilor naţiona
lităţilor prin o concurenţă sănătoasă. Iar aceasta este, 
conziderând împrejurările şi natura lucrului, o problemă 
foarte uşoară. Să analizăm chestiunea. 

In chestiile financiare naţionalitatea este factor 
secundar. Dacă vre-un patriot român, a căruia moşi-
strămoşi, de secoli au luptat pentru interesele popo
rului român, dar care n'are avere, să adresează pentru 
împrumut la o bancă românească, atunci el va fi întim-
pinat cu toată cinstea ce-i compete, împrumut însă 
nu va căpăta. Pe când dacă merge la acelaş institut 
de bani un mare proprietar maghiar, aceluia i-se vo
tează imediat creditul cerut. Şi mai mult dispare însă 
sentimentul naţional în mecanizmul circulaţiunii banilor. 

Dacă un proprietar român dispune de o moşie 
liberă de sarcini în valoare de K 1 mii. şi doreşte a 
ridica pe ea K 100,000 atunci institutul hipotecar ma
ghiar îi votează fără amânare împrumutul dorit şi 
emite totodată un număr corespunzător de scrisuri 
fonciare, pe cari le cumpără capitaliştii belgieni, fran
cezi, bohemi, maghiari, englezi şi germani. Prin urmare 
banca mijloceşte numai. Creditorii faptici sunt capi-
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taliştii, detentori ai scrisurilor fondare, pe cari absolut 
nu-i interesează dacă proprietarul solicitator al împru
mutului este de naţionalitate maghiară, română, ger
mană ori slovacă, ori că banii ţării se măsură în va
luta de aur ori argint? La. împrumuturile cambiale 
asemenea este neesenţială naţionalitatea. Dacă negu
ţătorul român din Cluj d. ex., îşi aduce pânză din 
Briinn şi în loc de bani trimite o cambie, atunci aceasta 
ajunge în portofoliul băncii „K k. priv. Măhrische 
Escompt Bank" şi de aci în portfoliul filialei Băncii 
Austro Ungare din Briinn. In modul acesta comer
ciantul român din Cluj, fără să ştie ori sâ-1 intereseze, 
primeşte împrumut dela filiala din Briinn a Băncii 
Austro-Ungare. 

Tot aşa de incoloră este fiecare afacere finan
ciară şi în momentul când în faţa capacităţii de credit 
incolore se aşază naţionalitatea, confesiunea sau orice 
factor de altă natură, organizmul finanţelor îşi perde 
ecuilibrul. Pe acest adevăr nerăsturnabil trebue ba
zată lupta pentru hegemonie a finanţelor maghiare. 
Şi că pe baza aceasta victoria este sigură o garantează 
majoritatea relativă a elementului maghiar şi supremaţia 
necondiţionată a inteligenţei maghiare. 

Cea mai binesituată şi mai număroasă rassă a 
Ungariei este cea maghiară. Este deci natural, că 
Maghiarii dispun peste o cuantitate mai mare de bani 
cruţaţi, decât naţionalităţile, prin urmare poporul ma
ghiar poate susţinea institute de bani mai puternice 
şi mai modern organizate, decât oricare altă naţiona
litate. Prin urmare lupta marilor institute de bani 
maghiare în ţinuturile naţionalităţilor s'ar termina ne
condiţionat cu învingere, Numai cât aci este buba. 
Marile bănci maghiare lucră după şablon. îndeplinesc 
toate o muncă de ziler. Forţează lună de lună, an de 
an aceleaşi afaceri zilnice, pe cari le-a cristalizat viaţa 
înainte de aceasta cu 20 de ani şi permit fără a opune 
nici cea mai mică rezistenţă, ca micile institute de 
bani ale naţionalităţilor să se sporească ca buruienile. 

Şi decentralizarea finanţelor este chiar şi din 
punct de vedere economic o apariţie nesănătoasă, pe 
care ar trebui să o combată băncile cele mari deja şi 
din interes propriu. Oricare ar fi calea şi mijlocul 
prin care îşi acuirâ un institut de bani veniturile, acelea 
în ultimă analiză tot numai dela popor pot proveni. 
Fiecare venit îşi are originea în munca productivă a 
poporului şi în consumaţiunea aceluiaş popor. Decen
tralizarea prin urmare este dăunoasă. Şi băncile mari 
maghiare trebue să ţină cont de aceasta. Ele nu este 
permis să se restrîngă numai la finanţarea marilor îm
prumuturi publice şi la afaceri de şablon. Din lucru
rile aceste neînsemnate organizaţia lor nu se mai poate 
desvoltâ. Dacă voiesc să prospereze, atunci nu este 
deajuns să-şi concentreze toată activitatea asupra îm
prumuturilor publice, pe cari le finanţează din câteva 
procente ale venitului curat al poporului, din dări, şi 
asupra micilor afaceri de credit ale comerciului şi cir-
culaţiunii, pe cari în cele din urmă tot poporul con-
zument le plăteşte, ci trebue să se ocupe cu satisfa
cerea trebuinţelor de credit în sumă de miliarde ale 
poporului. 

Vorbesc lămurit. Marile institute de bani ma
ghiare comit negligenţă faţă de ele înse le şi faţă de 
întreagă maghiarimea, când negligă finanţele ţinutu
rilor locuite de naţionalităţi. înfiinţeze în acele ţinu
turi filiale şi sunt sigur, că oameni capace de credit 
se vor adresă la ele. Nu trebue la aceasta nici ajutor 
de stat, nici politică, nici sentimentalitate, ci numai 
şi numai spirit de întreprindere, care se cucerească 
imediat toate conjuncturile ce se ivesc. Băncile na

ţionalităţilor incassează câte 6 — 8 % interese dela oa
menii capabili de credit. Să dea băncile mari ma
ghiare împrumuturi pe amortizaţie mai ieftine şi re
zultatul va fi absolut sigur. Institutele de bani ale 
naţionalităţilor se vor transforma în filiale maghiare. 

Nu mă pot ocupă aci cu chestiunile detailate ale 
finanţelor. Atrag numai atenţia celor chemaţi, ca să 
delăture pericolul. Mişcarea economică a naţionalită
ţilor nu este glumă. Este hotărit cea mai periculoasă 
apariţie în viaţa ungariei, când ţinuturile locuite de 
naţionalităţi îşi desvoaltâ independent viaţa economică. 
Sentimentul naţional reprezintă o mare putere. Nu 
mă cuget la sentimentalizai. Aceea este numai glumă. 
Când agitatorii valahi declamează cu emfază despre 
marele imperiu român, când fetiţe în haine albe cântă 
cântări naţionale româneşti, când oratorul poporal vor
beşte „sub flori" şi agită in modul cel mai furios, 
contra statului maghiar, nicicând nu duc grija unităţii 
statului maghiar. Sentimentalismul încă nu constitue 
forţă. Dar când bărbaţi cărunţi, serioşi de ai naţio
nalităţilor se ocupă cu mizeria connaţionalilor lor şi 
hotăresc a fonda pe seama lor institute de bani, atunci 
sentimentele se transfoarmă în forţe economice, cari pot 
fi periculoase unităţii statului maghiar. Nu de frică 
o spun aceasta. Forţele contrare se află în rnânile 
institutelor de bani maghiare, cari au şi interes propriu, 
de a luâ în interesul statului unitar, fără amânare, 

! lupta cu institutele de bani ale naţionalităţilor". 
Articolul acesta, precum vedem, este lipsit de 

obicinuitele recriminaţiuni la adresa băncilor naţiona
lităţilor cum sunt: „activitate subversivă contra sta
tului", „deposedarea si nimicirea elementului maghiar" 
e t c , din contră indirect se recunoaşte, că aceste in
stitute lucră cu mijloace oneste; tot ce li-se impută 
este că ridică bunăstarea materială a fundatorilor şi sus
ţinătorilor lor, o imputare cât se poate de ridicolă. Căci 
de când promovarea intereselor economice ale unei 
însemnate părţi a poporaţiunii, fără deosebire de na
ţionalitate, constitue pericol pentru stat şi în ce con-
zistă acest pericol? 

De o concurenţă loială, ce ar fi să o desvoalte 
filialele băncilor mari, înfiinţate în ţinuturile naţiona
lităţilor, institutele de bani ale acestora n'au motiv a 
se teme; ele sunt destul de consolidate şi bine repu
tate pentru a putea ţinea pept cu o asemenea concu-

; rentă, căci scopul lor principal nefiind numai câştigul 
vor lucra şi ele mai ieftin. Ce vor zice şi vor face 
însă celelalte număroase bănci maghiare şi evreo-ma-
ghiare din ţinuturile naţionalităţilor, pe cari autorul 
articolului ce ne preocupă, pare a le fi scăpat din 
vedere ? * 

Etalonul în luna Septemvrie. 
! Momente de tot interesante şi instructive s'au 

petrecut în lumea financiară in decursul lunei Septem
vrie, provocate de urcarea etalonului de discont la 
băncile mari de emisiune din apus, momente, pe cari, 

| pentru importanţa lor deosebită, nu le putem lăsă tre
cute cu vederea. 

In general se ştie, că toamna este un anotimp 
în care cererea de bani devine mai mare ca altădată. 
In vederea acestei situaţii deosebite, băncile se şi pre
gătesc cu rezerve mai mari, cu cari să poată satisface 
cererilor de credit. Când însă aceste rezerve nu le 
sunt suficiente, atunci apelează la diferite mijloace 
pentru a restrânge cererea de credit, mijloace dintre 
cari cel mai uzitat este: urcarea etalonului de discont. 



Banca de Anglia este una dintre băncile de emi
siune, care — cu toate rezervele sale uriaşe — ape
lează mai des la urcarea etalonului de discont. Nu 
e locul aci, să explic de c e ? Constat numai faptul 
înainte de a spune, că în luna trecută această bancă 
a fost cea dintâiu care şi-a urcat etalonul de discont, 
anume în 7 Septemvrie şi-l-a urcat dela 2 1 / 2 % ' a 3%-
Aceasta a fost un signal şi pentru alte bănci de emi
siune, cari — deşi bine ştiu că conditiunile speciale 
ale pieţei engleze şi organizaţia particulară a băncei 
de Anglia sunt în prima linie cauza oricărei urcări 
de etalon — totuş au fost silite s'o imiteze. 

Conducătorii băncei imperiale germane începură 
să se ocupe cu ideea urcărei etalonului de 3 % (acest 
etalon eră în vigoare dela 26 Februarie a. c.) la 4%-
In adevăr patru zile în urmă dela urcarea etalonului 
englez, conziliul băncii germane urcă etalonul la 4 % . 
Aceasta urcare — deşi n'a venit pe neaşteptate a pro
dus mare senzaţie în lumea financiară, care se aşteptă 
la o urcare de cel mult ' / 3 % i şi nu a unui °/o întreg. 
Dar atât în Anglia cât şi în Germania urcarea etalo
nului s'a decis numai după serioase chibzuiri şi apre-
ţieri a situaţiei. In Anglia din cauză, că rezerva me
talică a băncii începuse să scadă prin exportul de aur 
în America, iar în Germania pentrucă creditul băncii 
începu să fie luat în conziderare într'o măsură neo
bicinuită de mare şi conziliul a crezut că prin ur
carea etalonului să readucă cererile la starea lor nor
mală. Această cerere extraordinară de credit se ex
plică prin uriaşul avânt ce 1-a luat industria şi comer-
ciul german în timpul din urmă, cari singure trag fo
loasele rezboiului din Asia-răsăriteană prin comándele 
Rusiei în Germania. Cererile — în urma acestei îm
prejurări devenirâ atât de mari încât portofoliul băncii 
se apropia de un miliard de mărci. Pe de altă parte 
industria, intreprinderile germane nu s'au mulţămit 
numai cu creditele acordate de bănci, ci au mai pus 
în circulaţie şi efecte în valoare de peste două mili
arde, la a căror emisiune publicul a luat parte într'un 
mod neobicinuit pană atunci. Odată eu aceste emi
siuni speculaţiunea încă a început a se desvoltă şi de 
teamă ca nu cumva această speculaţiune să treacă 
în extrem, să dee naştere la vre-o perturbaţiune fi
nanciară, conziliul băncii — şi din acest motiv — a 
ţinut de neapărat de lipsă să urce etalonul. 

Era întrebarea, ce poziţie va luă banca noastră 
de emisiune faţă de aceste urcări de etalon? 

La noi cursul devizelor, cambiilor străine arată 
o tendenţă de urcare, ba devizele germane se apropiau 
de limita goldpointului. Această împrejurare făcea — 
pe cei cari ştiu că la noi cursul devizelor e în prima 
linie dătător de ton — să creadă că urcarea etalonului 
e chestie numai de câteva zile. Pe de altă parte re
zerva bancnotelor libere de dare încă era destul de 
însemnată încât să poată suportă cu înlesnire etalo
nul de pană acum de 3 V 2 % - laire astfel de împre
jurări lumea aştepta cu încordare şedinţa conziliului 
de administraţie al băncei, în care secretarul general 
Pranger avea să-şi expună raportul său despre situaţie. 
Raportul lui Pranger devenia cu atât mai interesant 
cu cât intr'aceea etalonul privat de discont se urcase 
peste cel oficial şi Banca Austro-Ungarâ deveni sin
gura resursă de credit în întreaga monarchie. Chiar 
şi băncile cele mari, cari au legături cu străinătatea 
erau avizate la banca de emisiune, deoarece în străi
nătate pretutindenea, cu excepţia Franciei, etalonul 
eră mai urcat. Rezerva bancnotelor libere de dare 
eră cu aproape 70 milioane mai redusă ca anul trecut 
pe aceiaş vreme. 

In fine urmă şi mult aşteptata şedinţă a conzi
liului general al băncii în care — spre surprinderea 
multora — se decise ca etalonul să se susţină tot la 
3y2°/o- (Acest etalon e în vigoare din 5 Febr. 1902). 
Anume s'a zis, că deşi rezerva bancnotelor libere de 
dare e faţă de anul trecut mai redusă cu aproape 70 
mii., totuş, considerând trebuinţele generale al lunei 
Octomvrie, în care cererea e mai mare — prin expe-
rinţa anilor trecuţi — rezerva s'ar reduce cel mult la 
56 mii. şi deci nu e motiv serios de a urca etalonul. 
Astfel etalonul a rămas neschimbat. Că întru cât timpul 
a îndreptăţit aceste presupuneri, vom vedea mai jos. 

Intr'aceea în Anglia, cu tot etalonul urcat, cererea 
de credit deveniâ din ce in ce mai mare, în parte şi pen
trucă etalonul privat se urcase preste cel oficial; iar ex
portul de aur în America deveniâ tot mai pronunţat, 
ceeace se documentă şi prin cursul devizelor engleze cu 
scadenţă scurtă, care la New-York scăzuse sub limita 
goldpointului. 

Toate aceste împrejurări cereau o nouă urcare 
de etalon, care şi urmă în 28 Sept., când banca de 
Anglia îşi urcă etalonul cu un procent întreg, adecă 
dela 3 % la 4 % - Această urcare dovedeşte că în anul 
acesta cererea a fost excepţional de mare faţă de 
trecut de oarece Banca de Anglia în toamna trecută 
n'a fost necesitată să-şi urce etalonul peste 3° / 0 . 

In urma acestei schimbări la Banca de Anglia 
eră de prevăzut, că Banca Germaniei încă îi va urmă 
cu o nouă urcare de etalon, ceeace s'a şi întâmplat. 
Ea nu mai putea susţinea etalonul de 4 % şi pentru 
motivul că s'ar fi expus a-şi periclita fundaţiunea me • 
talică. Apoi, la finea lui Septemvrie cererile au fost 
atât de mari încât banca a fost silită să pună în cir
culaţie 3—400 mii. bancnote supuse la dare, aşa că 
portofoliul cambial se cifră la 30 Sept. cu 1 miliard 
şi 343 mii. mărci. Se zice ca nici odată, dela înfiin
ţarea băncei cererile de credit n'au fost atât de mari 
ca acum. Băncile private au prezentat cambii' cu sca
denţă scurtă de preste 30 mii. Din cauza tuturor ace
stor împrejurări extraordinare banca germană fu ne
cesitată ca deja în 2 Octomvrie să-şi urce etalonul la 
5%- (In toamna anului trecut încă şi l'a fost urcat la 
5 % , dar' aceasta s'a întâmplat abia în 12 Oct.) Se 
poate prea lezne întâmpla ca etalonul acesta să fie 
susţinut mai mult timp, de oarece după toate apariţiile 
cererea de credit va fi de durată mai îndelungată. Vom 
vedea! 

Am arătat mai sus motivul şi calculul pe baza 
căruia conziliul băncii noastre n'a urcat etalonul de 
discont, ci l'a susţinut tot la 31J2°/Q. Am arătat că după 
calculul lui Pranger — dacă cererile de credit s'ar mişcă 
în cadrele experienţelor din anii trecuţi — pe finea 
lui Octomvrie rezerva bancnotelor libere de dare s'ar 
reduce aproximativ la 56 mii. cor. Ei, dar deja finea 
lui Sept. a trecut mult preste limitele obicinuite. Si
tuaţia băncii dela această dată arată, că portofoliul cam
bial a crescut cu 102-50 mii. cor., pe când în anul 
trecut în aceeaş septemână a fost crescut numai cu 
76-2 mii. Rezerva bancnotelor libere de dare a scăzut 
dela 118 mii. la 72 mii. cor., aşa că deja acum suntem 
aproape de limita statorită pentru finea Jui Oct. Stocul 
metalic încă a scăzut cu aproape 19 mii. cor. şi aurul a 
fost întrebuinţat parte pentru plătirea cupoanelor de 1 
Oct., parte pentru export la Berlin. Se poate că după 
trecerea acestui ultim de lună, cererea se se mai re
ducă. Oricât s'ar reduce însg probabil că cererea to
tuş va fi mai urcată ca anul trecut, şi dacă această 
cerere va avea o durată mai îndelungată, nu va 
surprinde o eventuală urcare a etalonului şi la banca 
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noastră. La noi ultima urcare a fost în 5 Oct. 1899, 
când ajunsese în circulaţie 30 mii. bancnote supuse 
la dare. 

Se ştie că Banca de Franţa cu politica ei spe
cială şi cu uriaşa abundentă de metal nobil în circu
laţie, arată cele mai rari fluctuaţiuni în etalonul său 
de discont. Aceasta s'a dovedit şi de astă dată. Cu 
toate schimbările produse în Anglia şi Germania, ţări 
cu cari întreţine cele mai strânse legături comerciale 
şi financiare, în Paris abundenţa de bani continuă şi 
toată schimbarea ce s'a produs a fost o neînsemnată 
urcare în etalonul privat, care a urmat atât după prima 
cât şi după a doua schimbare a etalonului englez. 

Rezerva metalică a Băncii franceze e fenomenală. 
Atât de mare n'a fost niciodată. Trece preste trei 
miliarde. 

Din cele espuse pana aici rezultă că toamna 
anului curent este o toamnă excepţionala pentru lumea 
de afaceri şi cea financiară. In anii trecuţi cele două 
puteri beligerante aruncau sume enorme de bani pe 
pieţele lumii pentru trebuinţele lor, sume cari azi nu 
mai sunt şi din a căror lipsă se esplică în mare parte 
lipsa de capital şi prin consecinţă oferta mai mică şi 
cererea mai mare. 1. I. L. 

Şcoala economică de repetifiune. 
(Continuare.) 

Staulul pentru 2—3 cai şi 2—3 vite cornute, şi 
cu un mic despărţământ pentru unul-doi viţei trebue 
edificat de 10—12 metri lung, de 5 metri lat cu o 
bază de 50—60 m. • ; pe lângă acesta este a 
se mai construi o cameră de 15 m. • şi alta de 
20—25 m. • pentru materiale şi recuizite. Locuinţa 
servitorilor să constee din o odaie, o cuină şi o că
mară, toate pe o suprafaţă de 45 m. • . întreagă 
baza acestui edificiu va fi aşadară de 120—130 m. Q . 
Spesele de edificare 30 coroane de metru laolaltă 
3600—3900 coroane. 

Coteţul de yaliţe, pentru economisirea unui părete, 
să se anexeze la staul şi este satisfăcător fiind făcut 
din stâlpi de acaţ, cu păreţi de scândură şi cu o bază 
de 15 m. • . Construirea lui va costa 40—50 coroane. 

Coteţul de porci pentru 1 sau 2 scroafe cu pur
ceii-lor, până la vârsta de un an, se va computâ de 
fiecare scroafă câte 3 m. • ; pe sama purceilor dela 
2 scroafe se va face de 14 m. scos înafară şi de 
jumătate descoperit. Construirea lui va costă 100 
coroane. 

Groapa de gunoiu. Aceasta se va face în apro
pierea staulului, pe cât posibil la loc ridicat şi aco
perit. Mărimea ei poate fi de 40 m. Nu se va 
construi în formă de groapă; după ridicarea pămân
tului cam de un hârleţ. marginea trebue bătucită cu 
lut fără de apă, aşa, că înspre staul să fie plană, cu 
o mică înclinare; între ea şi între staul este de a se 
face fântâna pentru urina animalelor Construirea va 
costă 100 coroane. Este de dorit că la lucrarea ei 
să iee parte elevii mai cu putere. 

Fântâna, se va face în mijlocul măeriştei, şi îm
preună cu troacele va costă 300 coroane. 

Stupăria, nu cu coşniţe de paie, ci cu coşniţe 
cu rame, va costă 100 coroane. 

Grânarul, este de a se face în podul deasupra 
locuinţei servitorului şi a câmerilor; în acest scop co-
perişul edificiului este de a se construi corespunzător. 
Din punct de vedere a asigurării contra focului podul 
este a se acoperi cu ţigle, încât priveşte grânarul însă 
mai bine e a se acoperi cu scânduri. 

Laturile surei pentru păstrarea nutreţului vor ră
mânea deschise, pentrucă acela să nu fie cu totul expus 
adversităţii timpului. Lungimea ei va fi de 6 m., lă
ţimea de 4 m., înălţimea de 4 m. Spesele de con
struire 280 coroane. 

Pivniţa este a se edifica conform împrejurărilor 
locale şi a producţiunii. 

f) Sala de învăţământ a şcoalei economice de 
repetiţiune cu învăţător specialist afară de recuisitele 
necesare la instrucţia obiectelor de învăţământ de in
teres general se va provedeâ cu icoane de intuiţiune, 
cu figuri şi cu recuizitele de învăţământ în scopul in
strucţiunii economice ce se vor edâ de ministrul ung. 
reg. de culte şi instrucţiune publică şi de cel de agri
cultură. 

Fiecare şcoală economică de repetiţiune se va 
provedeâ, cu concursul învăţătorilor, al elevilor, even
tual al celor interesaţi şi al singuraticilor părinţi, cu 
colecţiuni din diferitele soiuri de pământ, de îngrăşe 
minte artificiale, de petri folositoare şi de plantele şi 
productele economice din împrejurime. 

Colecţiunea de plante se va face din punctul de 
vedere a timpului de desvoltare, a boalelor la care 
sunt expuse şi cu scoaterea în relief a plantelor de
plin sănătoase. 

.^e va pregăti colecţiune de insectele stricăcioase, 
de vermi şi de formaţiuni degenerate proprii provo
cate de boalele plantelor şi de alte schimbări ale 
plantelor. 

Susţinătorul şcoalei se va îngriji de modelele în 
mic a celor mai de frunte maşini economice, de in
strumente şi alte mijloace. 

De înfiinţarea şi procurarea colecţiunilor nece
sare la instrucţiunea fetelor sunt obligate a se îngriji 
învăţătoarele cu concursul elevelor. 

In aceste colecţiuni se vor cuprinde: figurile în 
mic ale instrumentelor pentru grădina de legumi, imi-
taţiuni ale plantelor de grădină sau exemplare presate, 
uscate, mostre de legumi pentru mâncare uscate, co
lecţiune de instrumente ce servesc la prelucrarea lap
telui, icoane ale raselor de vaci cum şi ale raselor de 
porci, icoane ale raselor de galiţe, vermii cari sunt 
duşmani ai galiţelor, colecţiuni ale vermilor de gră
dină, de strepezi şi fluturi, colecţiune de instrumente 
folosite la lucrul femeese de mână, materiale etc. 

Ceice se vor distinge in facerea colecţiunilor de 
model vor fi eventual premiaţi de cătră stat la pro
punerea inspectorului reg. de scoale. 

Referitor la modul cum are să se facă colecţiu-
nile ministrul de culte şi instrucţiunea publică va edita 
un registru îndrumător compus după specialităţi. 

g i Fiecare şcoală economică de repetiţiune trebue 
provăzută cu tipăriturile pentru evidenţa şcolară şi cu 
cărţile prescrise în îndrumarea pentru curatoratul şcoa-
lelor elementare de stat, cum şi în îndrumarea pentru 
scaunele şcolare; pentrucă în senzul legii pentru în
văţământul poporal comuna e obligată a procura căr
ţile necesare pentru elevii săraci. Drept cărţi de în
văţământ se pot folosi numai îndrumări şi cărţi de 
instrucţiune concesionate de ministrul ung. reg. al cul
telor şi instrucţiunii publice. 

h) Pentru şcoalele economice de repetiţiune cu 
învăţător specialist, unde numai se poate, afară de 
sala de învăţământ se va înfiinţa şi o sală de lucru, 
unde elevii nu numai să se poată retrage, ci să poată 
învăţă lucrări practice, altoiri de iarnă, împletit de 
nuiele, eventual să se poată deprinde şi în alte lu
crări pentru exercitarea mânii. Sala de lucru se poate 
face cu păreţi de scânduri sau de gradele, provăzută 
cu 2—3 mese lungi şi cu bănci lungi. 



Pentru instruarea fetelor în economia de casă pe 
lângă sala de lucru trebue edificată şi o bucătărie. 

Este cu scop, ca planul acestui edificiu să 1 facă 
însuşi învăţătorul specialist şi să 1 inciocoleze, respec
tive edifice cu conlucrarea nemijlocită a elevilor mai 
mari. 

i) Pentru inventarul maşinilor şi instrumentelor 
se vor procura: 1 maşină de sâmănat, un plug sistem 
Sack, 1 grapă de fer cu trei rânduri, un tăvălug, un 
extirpator, un car pentru vite, care să se poată în
tocmi şi să poată ii folosit şi ca car lung şi ca car 
scurt, un ciur de cernut, o maşină de tăiat nutreţ 
(care nu e neapărat necesară). 1 cumpănă decimală, 
o roabă de gunoui, o căroaie (teleagă), cele mai ne
cesare pentru magazinul de seminţe (o jumătate de 
hectolitră, o lopătică de lemn, 4—5 lopeţi, o pânzâ-
tură groasă, 15—20 saci), recvizite pentru magazinul 
mixt (furcă de lemn, furcă de fer, coasă, sape, hâr-
leţe, greblă, cosoară şi foarfeci, vadră, lopată de fer), 
recvizite pentru lăptărit. 

§. 19. 
Pentru inventarul aşa numit viu al şcoalei eco

nomice de repetitiune cu învăţător specialist se vor 
procura: 

a) 2 cai de ham puternici, o iapă nonius sau 
murakoz, pentrueă să se poată face şi prăsilă de cai; 
o vacă, 1 — 2 scroafe măngăliţe, apoi curce, găini 
şi gâşte. 

Secţia galiţelor în economie se va compune astfel, 
ca să se afle indivizi din toate genurile şi speciile de 
galiţe. 

In timp de 5 ani sunt a se procura neapărat şi 
2—4 stupi buni. 

Conform îndrumării edate sub Nr. 40,505 din 
anul 1899 referitor la provederea peste tot a şcoalei 
economice de repetitiune cu cele necesare sub titlul 
„inventar viu" şi „inventar mort" este de a se face 
un inventar în două exemplare; unul din aceste se 
va păstra de cătiă scaunul şcolar sau de cătră cura-
torat, altul de cătră învăţătorul de specialitate. 

Atât obiectele din inventarul viu cât şi cele din 
inventarul mort se predau învăţătorului specialist, pe 
care din timp în timp îl revidează curatoratul sau 
scaunul şcolar. 

Inventarul este a se examina fundamental tot la 
5 ani şi conform rezultatului examinării tot în al cin
cilea an se va face un inventar fundamental nou. 

Blanchetele necesare pentru inventar sunt a se 
procură din tipografia universităţii ung. reg. 

Inventarul mort se împarte în trei părţi, cari 
sunt a se nota cu numerii I, II şi III. 

In partea I sunt a se introduce imobiliile, în 
partea II mobiliarul şalelor de învăţământ şi al altor 
localităţi, recvizitele de învăţământ separat după sa 
lele de învăţământ, în partea a III maşinile, uneltele, 
recvizitele de grădină, de vierit ş. a. 

Obiectele cari se uzează ingrabă, sau a căror va
loare nu se ridică la o coroană nu sunt a se trece la 
inventar. (Va urma.) - \ -

J U R I S D I C Ţ I I L E . 

Protestul cambial. Cambia „de ; plată la „Cassa 
de păstrare" X ." din domiciliul acceptantului, nu se 
poate conziderâ drept cambie domiciliată, ba prin 
aceasta nici nu se indică persoana prin care aeeep-
tantul promite plata, ci numai localitatea unde accep-

tantul însuşi doreşte a îndeplini plata. Prin urmare 
protestul este ridicat în regulă, dacă notarul public a 
căutat pe acceptant la respectiva cassă de păstrare, 
dar neaflândul acolo, a constatat aceasta în actul de 
protest. Este deci superfluu în astfel de caz, ca per
soana însărcinată cu ridicarea protestului să caute pe 
funcţionarii institutului şi să le prezinte cambia. 

(Curia reg. Nr. 1501/904 delà 26 Iunie 1905). 

Uzurparea firmei. Judecarea pârelor ridicate 
contra folosirei unei firme înregistrate în registrul fir
melor comerciale, se ţine de competenţa judecătoriei. 
(Hotărirea principială a Ministrului de comerciu r. u. Nr. 25,289 

delà 17 Maiu 1905). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Si tua t i unea . 
Sibiiu, 6 Octomvrie 1905. 

Atât la, cât şi după ultimo cererile în piaţa in
ternă de bani au fost foarte intenzive, din care cauză pro
centul de discont este în continuă creştere. In zilele 
de 2 şi 3 Oct. a. c. Banca Austro-Ungară a discontat 
cambii în valoare de circa K 20 mii. In Budapesta 
discontul privat a variat între 4 % şi 4 V 2 % > i a r î n Viena 
dela 3 3 / . 7 o - 4 % -

Scumpetea banilor a provocat-o la noi şi dispoziţiile 
băncilor mari budapestane, cărora guvernul, constrâns de 
situaţia politică, a început a le anunţa pretenziunile. 

Scumpetea banilor durează şi în străinătate. Banca 
Angliei şi-a urcat procentul de discont la 4°/ 0 Ş> Banca 
imper. germană la 5°/ 0 , ceeace se înţelege n'a rămas 
fără efect asupra discontului privat. Cu cauzele, cari 
au provocat această scumpire, ne ocupăm mai în detail 
la alt loc al Revistei noastre. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Cărţişoreana", cassă de păstrare, soc. pe acţii, 

este firma unui nou institut de bani românesc înfiinţat 
în Streza-Cârtişoara, (cottul Făgăraş) cu capital so
cietar de K 20*000, împărţit în 200 acţii â K 100. Ca 
membri ai direcţiunii au fost aleşi d-nii: Pavel Monea, 
loan Şiari, loachim Banciu, Mateiu Tarcia şi Emilian 
Budac. 

„Economul", institut de credit şi de economii, 
societate pe acţiuni m Cluj. Schimbarea în persoana 
directorului executiv al acestui institut, semnalată de 
noi in numărul nostru penultim, a dat, precum se pare, 
anză la începerea de noue animozităţi şi lupte în jurul 
acestui institut, căci iată ce „Convocare* publică di
recţiunea „Economului* cu data de 23 Sept. a. c . : 

I. Se aduce la cunoştinţă publică, că domnul 
Dr. Aurel Isacu, în numele său şi a dlui Gavril Pop 
şi consoţii au prezentat la direcţiunea „Economului" 
în 23 Septemvrie 1905 următoarea cerere: 

„Onorată direcţiune! Subscrişii acţionari, cari dis
punem de 1/10 din acţiunile institutului „Economul," ne-
având încredere în direcţiunea actuală, pentru detra-
gerea mandatului membrilor direcţiunii actuale, am 
hotărît convocarea unei adunări generale extraordinare. 
Deşi după §-ul 178 din legea comerciala nu suntem 
obligaţi totuş depunem 225 acţiuni, dintre cari 152 
le acludem aici, iar 73 bucăţi acţiuni şi anume: Gavril 



Pop 30, loan Micheş 10, María Triff 2, Vasilie Hopâr-
tean 2. Dr. Liviu Pandrea 2, Paulina şi Aurora Me
tían 20, Andreiu Felderean 1, Valeriu Podoabă 5, 
Gavrii Şandor 1, sunt depuse la cassa institutului şi 
Vă rugăm sé le consideraţi ca depuse pentru adunarea 
generală, ce voim a o convocă, adecă mai mult decât 
1/10 parte din totalitatea acţiunilor şi ne rugăm prin 
plenipotentiatul nostru (doc. A—I.) advocatul Dr. Aurel 
Isacu: ca să binevoiţi a convocă adunare generală 
extraordinară cu următoarea ordine de zi : 1. Amo-
varea direcţiunii actuale. 2. Alegerea unei noue direc
ţiuni. Cu stimă : Dr. Aurel Isacu m p. şi ca plenipo
tentiatul lui Gavrii Pop, canonic, Măria Vlasa, loan 
F. Negruţiu, profesor, Andreiu Felderean, preot, Va
leriu Podoabă, proprietar, Gavrilă Şandor, proprietar, 
Tuliu Roşescu, protopop. Valeria Coşbuc n. Rus, Iacob 
Rus, preot, pentru Emilia Rus, Elena Onciu n. Raţiu, 
Andreiu Todorean, proprietar de tipografie, loan Mi
cheş, proprietar, Rosalia p. Baldi. pentru biserica gr.-
catolică din CIuj-Mănăştur, loan Borza, curator prim. 
Dr. Liviu Pandrea, cand. de adv., Paulina Meţian şi 
pentru Aurora Meţian, Alexandru Borza, D. Monasti-
rean, Vasiliu Hopârteanu şi Măria Triff n. Man". 

II. Cu toate că după §-ul 17 a statutelor „ Eco
nomului", numai acei acţionari legitimaţi au dreptul 
de a stărui pentru convocarea unei adunări generale 
extraordinare, cari depun o a cincia parte din totali
tatea acţiunilor, deci 400 acţiuni pe când petiţia d-lui 
Dr. Aurel Isacu însaş pretinde a representa numai 
225 acţiuni; — şi 

Cu toate că ţinând cont de principiile deosebite 
de statutele „Economului" cuprinse în §. 178 a legii 
comerciale s'ar putea eventual discuta îndreptăţirea 
formală a cererii dlui Dr. Aurel Isacu şi soţii nefiind 
strict dovedite atribuţiile afirmativilor reprezentanţi ai 
acţiilor depuse în numele unor persoane morale, fără 
de cari a 1/10 parte a acţiunilor nu ar fi reprezen
tate, totuş: 

Direcţiunea institutului „Economul" nu doreşte a 
se dimite nici în contraversă în chestiunea legitimării 
acţiunilor invocate prin dl Dr. Isacu, ci în faţa fap
tului, că cererea d-lui Dr. Isacu atribue unui grup de 
acţionari neîncredere faţă de direcţiune, având con
vingerea, că merită şi întruneşte încrederea marei ma
jorităţi a acţionarilor, ţine să solicite ea însaş votul 
decisiv al adunării generale şi în consecvenţă: 

Direcţiunea „Economului" în şedinţa sa plenară 
dela 23 1. c. admiţând cererea d-lui Dr. Aurel Isacu 
şi soţii atât în urma acesteia, cât şi din proprie ho-
tărîre a decis convocarea adunării generale extraor
dinară a institutului. 

III. In urma acestei decisiuni prin aceasta se 
convoacă 

Adunarea generală extraordinară 
a institutului de credit şi economii, societate pe ac
ţiuni în Cluj „Economul" pe ziua de 18 Ianuarie n. 
1906 la 10 oare a. m. în sala de şedinţe a institu
tului din loc (strada Vesselényi Miklós Nr. 26) şi se 
pun la ordinea de zi a adunării următoarele 

o b i e c t e de p e r t r a c t a t : 
1. Raportul direcţiunii asupra întregei situaţii a 

institutului şi propunerile direcţiunii. 
2. Decisiune asupra cererii dlui Dr. Aurel Isacu 

şi soţii pentru amovarea direcţiunii actuale. 
3. Decisiune asupra cererii dlui Dr. Aurel Isacu 

şi soţii pentru alegerea unei noue direcţiuni. 
Nu ne sunt cunoscute mai în detail motivele 

pentru cari grupul de acţionari, solicitatori ai adunării 

generale extraordinare, nu mai au acum încredere în 
direcţiunea actuală a „Economului" şi cer amovarea 
ei şi alegerea unei alte direcţiuni ; credem însă, ba 
avem chiar convingerea, că neînţelegerile dintre dife
ritele grupuri de acţionari, duse în publicitate, arare
ori sunt spre binele instituţiunii însaş, lucru care n'ar 
trebui perdut nici-când din vedere. * 

AGRICULTURA. 

Situaţiunea agricolă. 
In Ungaria. Conform raportului pe Septemvrie 

al ministrului ung. de agricultură: Cucuruzul a rămas 
foarte slab în partea cea mai mare a Alfold-ului (pusta 
Ungariei) ba în unele locuri e nimicit aproape total. 
In regiunile din dreapta şi stânga Dunării recolta cu
curuzului e mijlocie, în Ardeal slab-mijlocie Recolta 
cartofilor e mijlocie numai în regiunile de lângă Du
năre; în celelalte regiuni e slab mijlocie. Napii s'au 
mai recules în urma ploilor, dar stagnarea cauzată 
de seceta îndelungată nu se mai poate repara. Re
colta va fi slab mijlocie. Fânaţele şi livezile se mai 
pot folosi numai ca păşune bună pentru vite; de cosit 
nu se mai pot cosi. Poamele au rămas slabe. Nucile, 
prunele, perele şi merele au dat numai pe unele lo
curi recoltă multămitoare. 

COMERCIU. 
Comercial exterior al Ungariei. Conform 

datelor publicate de oficiul statistic importul Ungariei 
în luna August a. c. a fost de 3'8 mii. măji metrice, 
iar exportul de 5 7 mii. măji metrice. In primele 8 
luni ale a. c. valoarea importului s'a urcat cu K 2 2 6 
mii., valoarea exportului din contră s'a redus cu K 41-6 
mii. Bilanţul comercial al Ungarei este pasiv în pe
rioada amintită cu K 3 5 7 mii. faţă de străinătatea 
întreagă, iar faţă de Austria cu K 40 - 3 mii. 

Locul prim între mărfurile de import ale Ungariei 
îl ocupă mărfurile textile, pentru cari s'au plătit străi-

! nătăţii in primele 8 luni ale anului curent aproape 
| K 261 mii., din care sumă cad asupra Austriei K 250'7 
| mii. Mai departe s'au importat: îmbrăcăminte şi rufe 
i în valoare de K 42-2 mii. (ăm Austria K 4 P 3 ) ; piei 

şi mărfuri de piele de K 39 - 6 mii. (din Austria K 3 6 7 
i mii.); fer şi mărfuri de fer de K 3 7 5 mii. (din Au-
| stria K 32-1 mi i ) ; maşini şi părţi de maşini de K 38 

mii. (din Austria K 27 - 5 mii.), 
j Intre mărfurile de export stau la locul prim ce-
i realele şi făina, cari insă în cele 8 luni expirate s'au 
I exportat în cantităţi mai mici decât în perioada co-
i respunzătoare a anului trecut. Cu deosebire s'a redus 
; exportul porumbului cu aproape i y a mii. măji metrice. 
| In primele 8 luni ale a. c. s'au exportat cea mai mare 
j parte în Austria: făină în valoare de K 116 -6 mii.; 

grâu de K 51-7 mii.; săcară de K 21-3 mii ; ovăs de 
K 17-9 mii.; orz de K 1 7 7 mii. şi porumb de K 7 5 

j mii. Alte mărfuri de export importante sunt vitele 
i de tăiat şi jug; s'au exportat 39,000 boi, iar exportul 

de cai şi mânzi a fost cu circa 2000 mai mic decât 
în perioda corespunzătoare a anului trecut. Exportul 
de vaci a crescut cu aproape 3500, iar cel de porci 
cu mai mult de 12,000 bucăţi. £ 



CRONICA. 
Procesul băncii „Szekelyegyleti Takarek-

penztăr". Ţinem a rectifica ştirea dată în ultimul 
nostru număr, asupra verdictului adus in procesul ace
stei bănci într'acolo, că Ugron G. a fost judecat pentru 
delictul falimentului culpabil (şi nu crima falimentului 
fraudulos) la amendă de K 3000 sau în caz de nein-
cassabilitate la 15 zile închisoare. 

Aiară de aceasta a fost judecat acuzatul şi la 
suportarea speselor de proces în sumă de K 10,500 
cari însă deocamdată s'au considerat de incassabili. 

Toţi ceialalţi acuzaţi au fost absolvaţi din partea 
tribunalului. £ 

B I B L I O G R A F I E . 

Nyilvános számadásra kotelezett vállala-
tole és egyesületek adói és illetékei. (Contribu-
ţiunile şi competinţele intreprinderilor şi reuniunilor 
obligate la dare de seamă publică) este titlul unei noue 
lucrări a dlui Alfred Kormos, redactorul revistei „Ma-
gyar Pénzügy", cunoscut şi publicului nostru din mai 
multe scrieri de specialitate ale sale traduse în ro
mâneşte. 

Aceasta nouă carte, ce va apărea în zilele pro
xime în extenziune de 550 pagini este un îndreptar 
practic cuprinzând toate legile, ordinaţiunile şi deci-
ziunile referitoare la contribuţiunile şi competinţele 
societăţilor pe acţii, a băncilor, casselor de păstrare 
şi asociaţiunilor din Ungaria, care credem că va face 
bune servicii cercurilor interesate. Preţul cărţii legată 
în pânză este K 8 şi se poate comanda deja de acum 
la administraţia revistei „M. P." £ 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 4 Octombre 1905. 

S U M A R . 
Organizaţia finanţelor private. — Etalonul în luna Sep

temvrie. — Şcoala economica de repetiţiune. — Jurisdieţiune 
Protestul cambial, Uzurparea firmei. — Revista financiară: 8i-
tuaţiunea. — Societăţi financiare si comerciale: „Cârţişoreana", 
„Economul". — Agricultură: Situaţiunea agricolă. — Comerciu: 
Comerciul exterior al Ungariei.— Cronică: Procesul băncii „Sze-
kelyegyleti Takarekpenztâr". — Bibliografie: Nyilvânos szâmo-
dâsra kotelezett vâllalatok es egyesuletek adoi es illetekei. 

„TIMIŞIANA", inst.de credit şi econ. în Timişoara. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de pract icant 

la institutul de credit şi economii „Timişiana" 

din Timişoara, se publică prin aceas ta con

curs cu terminul de 20 Octomvrie a. c. 

Reflectanţii la acest post dotat cu un 

salar anual de 720 coroane, au să documen

teze absolvarea şcoalei comerciale precum 

şi cunoştinţa perfectă a îimbelor române, 

maghiare şi germane. 

Nr. 69 ( i - i ) Direcţiunea. 
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V A L O R I Viena Bpesta 
vinde vindf 

Datoria publică, comună. 
Renta unit. îu hârtie, Mai, Kov., 

,, ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fi. 500"— 20% dare 

„ Î860 â fl. 1 0 0 - - „ 20% „ 
'„ 1864 a fl. 100'— „ 

Datoria publică austriacă. 
Kenta austr. aur., scut. de dare 

n Cor. 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

n Cor „ „ „ 

se. de dare 
Impr. ung. cn premii a 100 fl, 

„ p. regn). Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de iiei 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ ,, ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, a 100 ti. 
O bl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena 

v n n r r. Budapesta 
„ „ „ sârbeşti â 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . 

„ „ 50 ani . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50V, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit foneiar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ ,, ,, cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani, 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit foneiar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basilica. ă fl. 5- — 
Credit, & fl. 100'— 
Clary, â fl. 40 — v. c 
Buda, â fl. 4 0 — 
Pâlffy, ă fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10 -— . 

„ „ ungară, ă fl. 5-— . . . 
Eudolf, â fl. 10-— 
Salm. ă fl. 40-— v. c 
Salzburg, â fl. 20 — 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5'— . 
„J6 sziv", ă K. 4-— 

Valute, 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

n c - r e g 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100 65 
100-55 
161-90 
192-90 
297-75 

119-60 
100-70 
92-40 

11515 
96'35 
87'45 

22175 
1 6 7 -
10175 

82. -
97-95 
9710 

2 7 8 - -
97- -

104-65 
96-75 

11050 
147-75 
119-40 

100-85 
311-50 
101-70 

100-90 
99 — 

107-55 
100-15 

98-25 
99-20 
99 25 

1 0 1 - -
100-80 
274-— 

28-— 
48450 
163 — 
178— 
188-— 
56-50 
36-25 
66-— 

223 — 
78-— 

546 — 

11-40 
11-35 
19-11 
23-55 

117-62 

95-65 
254-50 

http://inst.de


Drepturile, Oatorinţele şi responzabilitatea ; 
= = membrilor din direcţiune = = : 

şi l 

Drepturile, datorinţele şi responzabilitatea 
= = comitetului de supraVeghiare = 

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penzugy" 
= = = = = traduceri autorizate de = = = = = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funetionar la Centrala inst, de credit si de econ. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-— , iar cea din urmă 

cu preţul de K ±50. 

r n n i i i i i i i * ¿ . . . . . ¿ . . . . u t i l 

Banca Âustro - Ungara 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. Lăpedafru. 
prof. de ştiinţe eomerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Economice«, cu preţul de 1 
coroană. 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele He/ormei Băncilor, 
de Dr. C. Diaconovicb. 

P r e ţ u l : broş. K !•—, leg. K 1-50. 

H I 

I 
] Au a p ă r u t £ 

B I B L I O T E C A BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u , 
prof. de ştiinţe eomerc. 

m i 
Nr. 2 

Băncile Române 
d i n 

T R A N S I 1 V A N I A ŞI U N G A R I A 
de 

C o n s t a n t i n Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei-1, Sibiiu. 

Nr. 3 si 4. 

I 
Efectele publice 

de 
Ioan I. L ă p e d a t u , 

prof. de ştiinţe eomerc. 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 - 1904— 1905 - 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3-—. 

I f * Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

Se pot procura dela Administraţia „Revistei Econo
mice", cele dintâiu à 50 fii. cea din urmă K 1. 

Hadafia da mr data Eiposlţî» iciînţlficâ din Bncoreici, 1903. 

i 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 6. 




